Конспект занятия кружка «Чувство природы» 

1 год обучения

 средняя группа, 4-5 лет
Тема «Кошки»
Цель: знакомство детей с домашним животным – кошкой.
Задачи: 1) закрепить знания детей о кошке, как о домашнем животном; особен-ностях внешнего вида; строении и назначении органов чувств; повадках; расширить знания о породах кошек;

2) расширять и обогащать словарь детей;

3) развивать пространственное мышление, цветовое восприятие;

4) развитие навыков работы с бумагой, ножницами, клеем.

Материалы: иллюстрации с изображением пород кошек, цветная и белая бума-га, ножницы, клей, карандаш, фломастеры, клеенка и тряпка для выполнения аппликации. 

Ход занятия:
1) Организационный момент.
Дети садятся за столы. На столах подготовлены материалы для изготовления аппликации. 

Педагог говорит:
- Сегодня мы с вами поговорим об одном, всем известном домашнем живот-ном. А чтобы узнать, что это за животное, отгадайте загадку

  К нам зашел усатый зверь.
Сел у печки, жмурясь сладко,
И умылся серой лапкой.
Берегись мышиный род - 
На охоту вышел . . ." (Кот)

 - Правильно, наше занятие будет посвящено кошкам.

2) Изучение нового материала.

Рассказ с элементами беседы о кошках.
- Кошка - домашнее животное,  зачем люди держат кошек.

    Кошки давно живут рядом с человеком. В древности кошки были дикими животными, человек охотился на них, чтобы добыть себе мясо на пропитание и шкурки для одежды. И только когда люди заметили, что кошки ловко справляются с грызунами, они по достоин-ству оценили это животное. Родиной домашней кошки является Африка. Кошка – это обык-новенное домашнее животное, но с необыкновенными качествами.
- Части тела кошки. (Демонстрация по рисунку: голова, туловище, длинный хвост, усы, треугольные уши, крупные глаза)
- Как называют детенышей кошки. (Котята)
-  Какие звуки могут издавать кошки.
1. Кошка ласково мурлычет. Это означает, что у кошки хорошее настроение.

2. Кошка мяукает. Кошка либо приветствует вас, либо что-то просит.

- О глазах кошки, что происходит с глазами в темноте.
  У кошки очень хорошее зрение. Кошачий глаз можно сравнить со светоотражателями ма-шины: у кошки в полутьме можно заметить зеленоватый отблеск в глазах. Глаза у кошки крупные и смотрят в одном направлении. Кошка правильно определяет расстояние до пред-мета. Зрачки в темноте расширяются.
- Зачем кошке усы.

  Несмотря на хорошее зрение, в полной темноте кошка, конечно, ничего не видит, и тогда главным органом чувств становятся усы. Благодаря ним кошка ощущает малейшие колеба-ния воздуха и может уверенно передвигаться в темноте, не задевая окружающие предметы.

- Как кошки слышат.
   У кошки очень тонкий слух: она слышит малейшие шорохи, которые производят мыши. А потом поворачивает уши, как спутниковые антенны, и точно определяет, где прячется добыча.

- Что происходит с шерстью кошки. (Линяет)
- Как кошка ухаживает за собой.
 Кошка очень чистоплотна и часто умывается. Она вылизывает не столько свою грязь, сколько свой запах. Все кошки – охотницы, а охотятся они из засады. И если добыча почув-ствует запах кошки, то кошка может остаться голодной.

 - Повадки кошек.  
  Кошка очень свободолюбивое и своенравное животное. Её нельзя принуждать делать то, что она не хочет. Но если ей что-то потребуется, кошка сама придёт к вам.

Кошка хороший лекарь. Она ложится на больное место, и боль уходит. Но люди, которые любят кошек, не задумываются о том, какую пользу приносят кошки человеку. Они просто любят это красивое, грациозное животное.

- Как ухаживать за кошкой.
 1. Кошкам необходимо развивать когти, для этого можно использовать доску или сделать специальный валик на подставке.

2. Для ухода за шерстью используют гребни и щётки. Это хорошо влияет на самочувствие кошки, служит для массажа и дыхания кожи.

3. Посуда для еды и питья должна быть устойчивой и неглубокой. Посуду нужно регулярно мыть.

4. Взрослую кошку лучше кормить 2 – 3 раза в день. Котят надо кормить 6 раз в день.

- Что происходит при падении кошки с высоты. (Кошки всегда приземляются на че-тыре лапы, их позвоночник очень гибкий, и даже упав с большой высоты кошки могут ос-таться в живых)
- Породы кошек и их особенности. (Демонстрируются открытки с изображением по-род кошек: абиссинская, британская короткошерстная, канадский сфинкс, русская голубая, тайская, персидская, сиамская)
3) Практическая часть.
Педагог говорит:

- Сейчас мы с вами будем делать аппликацию «Кошка» из треугольников цвет-ной бумаги. Прежде, чем начать выполнять аппликацию, давайте вспомним, как нужно работать с клеем и ножницами, чтобы не причинить вреда, себе и другим ребятам. (см. инструкции по техники безопасности)
   Далее дети под руководством педагога пошагово выполняют аппликацию.

(см. технологию изготовления аппликации)
4) Подведение итогов.
Педагог говорит:

  Мы с вами познакомились с кошками, их повадками, породами. У нас получи-лись замечательные аппликации.

  А у кого из вас дома есть кошки? Поднимите руки.

  Теперь вы будете еще лучше понимать своих любимцев и правильно за ними ухаживать. Ребята, помните: мы в ответе за тех, кого приручили, о тех, кто рядом с нами, кто нуждается в нашей заботе.

