Отчет о работе школьного лесничества «Зеленая волна» в 2015 году
Школьное лесничество «Зеленая волна» создано в 2013 году.
Основные направления работы: агитационная и просветительская деятельность, практическая природоохранная деятельность, опытническая исследовательская деятельность, патриотическое воспитание, реализация проекта экологической тропы «Вышневолоцкое Лукоморье».
Школьное лесничество тесно взаимодействует с Вышневолоцким отделом лесного хозяйства ГКУ «Фировское лесничество Тверской области. 

В состав школьного лесничества входят 24 обучающихся
Площадь государственного лесного фонда, закрепленного за лесничеством – __10__га

Перечень работ, выполненных членами школьного лесничества в 2015 году:

             посажено леса -   __1__ га, 2000 штук
             высажено деревьев и кустарников для озеленения города - __300__ шт.

             изготовлено кормушек - _103__   шт.

             изготовлено искусственных  гнездовий (скворечников, синичников) - _37_ шт.

             учтено и взято под охрану муравейников - 9 шт.

             изготовлено и установлено аншлагов - __16 __(для экологической тропы)
             проведено 5 субботников по уборке мусора  на территории  экологической тропы Вышневолоцкое Лукоморье 
Школьное лесничество активно занимается агитационной и просветительской деятельностью.
В 2015 году были  проведены разнообразные  городские конкурсы  на природоохранные темы:

 - Выставка творческих работ «Люблю тебя, мой край родной!» 

 -  Слет юных экологов 
 - Конкурс творческих работ «Природа в литературном творчестве учащихся»     

 - Конкурс «В защиту елочки». 
  Городская выставка творческих работ учащихся «Люблю тебя, мой край родной!» была посвящена 70-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г..  На подведение итогов были приглашены ветераны войны и труда, дети войны. В выставке приняли участие все общеобразовательные учреждения города, учреждения дополнительного образования, ГСОУ школа-интернат. Всего было представлено 232 работы. 34 участника были награждены дипломами победителя выставки в номинациях «Живопись и графика», «Фотографии», «Открытка для ветеранов», «Подарок ветеранам», «Декоративно-прикладное творчество».
 Городской слет юных экологов проводился 20 мая 2015 года на базе станции юных натуралистов. В Слете приняли участие команды учащихся 8-10 классов 10 образовательных организаций города. В состав жюри входили: педагоги МБУ ДО СЮН, учителя биологии, методист методического кабинета ГорОО помощник лесничего Вышневолоцкого отдела лесного хозяйства ГКУ «Фировское лесничество Тверской области». Слет состоял из теоретического этапа «Тестирование» и практических этапов: «Зоология», «Ботаника», «Почвоведение», «Водная экология».    Победителями стали:  1 место - команда МБОУ СОШ №5, 2 место - команда МБОУ СОШ №19,  3 место - команда МОБУ «Лицей №15».

На городской конкурс «Природа в литературном творчестве учащихся» были представлены 133 работы в самых разных жанрах: стихи, частушки, загадки, сказки, рассказы, репортажи, сочинения-размышления. Ребят волнуют самые разные темы: красота природы осенью, вопросы охраны наших лесов и рек, отношение человека к природе. А также новости нашего города: создание экологической тропы «Вышневолоцкое Лукоморье», появление на канале утки – мандаринки, проведение акции по посадке в нашем городе гостей из Сибири-кедров. Жюри отметило дипломами победителей и призеров 14 участников. 
Новогодний праздник самый веселый, самый красочный, самый любимый с детства праздник. Многие не могут его себе представить без нарядной елки. В преддверии праздника вырубаются миллионы лесных красавиц. Они радуют нас несколько дней, а затем оказываются на свалках. А ведь дом можно украсить, нарядив искусственную елку, или создать украшения своими руками.

В декабре 2016 года станция юных натуралистов проводила традиционный городской конкурс «В защиту елочки». В конкурсе принимали участие школы и детские сады города, школа интернат №2, ГСОУ школа-интернат, Холохоленская и Терелесовская СОШ. 

  Итоги конкурса подводились по номинациям:

- Новогодние открытки своими руками

- Новогодние поделки своими руками

- Слайд-фильм «В защиту ёлочки»

- Творческий проект «В защиту ёлочки»

- Плакат «В защиту ёлочки»

- Альтернативная новогодняя ель.

  Всего на конкурс было представлено 226 работ, 
           В мае 2015 года в честь 70-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г. состоялась акция «Традиция помнить» по посадке аллей у памятников погибшим в поселке Кашарово и у завода «Дубитель» при поддержке школьников города, отдела образования, коммунальных служб, Вышневолоцкого отдела лесного хозяйства ГКУ «Фировское лесничество Тверской области».

  Были отмечены  грамотой Всероссийского детского экологического движения «Зеленая планета» за активное участие в XII Всероссийской акции «С любовью к России мы делами добрыми едины». 
Члены щкольного лесничества ежегодно проводят общегородские природоохранные акции. 

 В 2015 году впервые реализован межмуниципальный сетевой проект «Юннатская весна», включавший акции: «Посади свое дерево», «Сделаем мир чище», «Первоцветы», «Антипал».

Цель акции «Антипал» информирование о последствиях сжигания сухой травы и необходимости соблюдении мер пожарной безопасности в лесах. В рамках акции активисты школьного лесничества раздавали памятки с информацией о правилах поведения в лесу и действиях при обнаружении возгораний. Были проведены занятия на тему соблюдения правил пожарной безопасности и конкурс рисунков «Антипал».
Цель Акции «Первоцвет» – привлечь внимание к проблеме сохранения раннецветущих растений. Участники акции узнали больше о раннецветущих растениях, рисовали первоцветы, ответили на вопросы викторины, выпустили листовки, создавали презентации о раннецветущих растениях.

В ходе Акции «Посади свое дерево» её участниками были высажены деревья на пришкольных территориях школ №10 и №19, в детском саду №11. 
В Акции «Сделаем мир чище» приняли участие объединение Зеленая планета, руководитель Руднева Т.Е., воспитанники школы интерната, первоклассники школы №10. Был проведен субботник по уборке территории экологической тропы. 

В марте 2015 года в рамках реализации проекта экологической тропы «Вышневолоцкое Лукоморье» была проведена акция «Птичий городок». В акции участвовали школы №10, 3, 13, 19, лицей №15, ГСОУ школа-интернат. Дуплянки вывешены работниками лесничества и юннатами школьного лесничества «Зеленая волна» в парке станции юных натуралистов и на территории экологической тропы и летом они не пустовали. Итоги акции были подведены на празднике День птиц. Члены школьного лесничества «Зеленая волна» изготовили и раздали всем желающим памятки о том, как правильно изготовить скворечники. 

Весной при участии работников Вышневолоцкого отдела лесного хозяйства ГКУ «Фировское лесничество Тверской области» Заложен дендрарий на территории экологической тропы «Вышневолоцкое Лукоморье», высажены кедры, липы, клены, рябины, дубы.

  В сентябре-октябре 2015 члены школьного лесничества «Зеленая волна» приняли участие во Всероссийской акции «Живи, лес!».

В рамках акции проведены следующие мероприятия:

- беседы в объединениях учреждения;

- классные часы в школах;

- занятия в детских садах;

- посадка сосен на территории Заборовского участкового лесничества (1 га., 2000 шт);

- уборка мусора на территории экологической тропы;

- посадка рябин на территории МБДОУ «Детский сад №31» и МБОУ СОШ №13; 
берез на территории МОБУ «Лицей №15»; кленов в МБДОУ «Детский сад №11».
Всего в акции приняли участие 14 образовательных учреждений города, 665 человек в возрасте от 4 до 18 лет.

В декабре 2015 года были подведены   итоги ежегодной акции «Покормите птиц зимой!». В этом году в акции впервые приняли участие Холохоленская, Терелесовская и Зеленогорская школы Вышневолоцкого района, воспитанники детских садов города.  Всего были изготовлено 103 кормушки. 
28 самых красочных, прочных, оригинальных, профессионально выполненных кормушек жюри отметило дипломами призеров и подарками. Кормушки будут размещены на территории города Вышний Волочек и экологической тропы «Вышневолоцкое Лукоморье».

В течении года члены школьного лесничества «Зеленая волна» принимали участие в реализации проекта экологической тропы «Вышневолоцкое Лукоморье». 
  Реализация данного проекта проводится при поддержке образовательных учреждений города, городского отдела образования, лесничества, предприятий города, средств массовой информации. 
  Официальное открытие тропы состоялось 18 июня 2015 года. Работа по реализации проекта была отмечена грамотами Министерства лесного хозяйства Тверской области.
В течение лета были проведены экскурсии по экологической тропе для воспитанников ГБУ «Реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями», детей и подростков МУ «Оздоровительный лагерь «Чайка». Всего в экскурсиях приняли участие 350 человек.
  С 18 по 22 августа 2015 года ФБУ «Авиалесоохрана»  совместно с Министерством лесного хозяйства Тверской области в Вышневолоцком районе проведен практический семинар «Организация работы общественного лесного патруля и информирования населения о работе Прямой линии лесной охраны».

  Обучение на практическом семинаре проходили отряд российских скаутов-разведчиков (НОРС-Р), отряд «Юные друзья лесных пожарных» гимназии № 3 г. Королев и учащиеся Радумльского кадетского корпуса.
Работники «Станции юных натуралистов» и члены школьного лесничества «Зеленая волна» провели для участников семинара познавательную экскурсию по экологической тропе «Вышневолоцкое лукоморье», веселые игры на фольклорной площадке у домика Бабы-Яги и на спортивной площадке «В гостях у лета».
  Кружковцы станции юных натуралистов приняли участие в тренировочном занятии по спуску с вышки, которое проводили сотрудники парашютно-десантной службы, посетили практическое занятие «Один день из жизни лесного пожарного».
 Членами школьного лесничества ведется исследовательская деятельность. Исследовательские работы, выполненные при изучении экологической тропы «Вышневолоцкое Лукоморье», были представлены на городской конференции юных исследователей природы.
  Ефимова Дарья, Беляева Александра, Михалева Ксения и Скулова Тамара выявили на территории экологической тропы двенадцать видов ядовитых растений, собрали о них богатый информационный материал, подготовили красочную презентацию, познакомили участников конференции с мерами оказания первой помощи при отравлениях.

 Галкин Марат рассказал о состоянии родника, расположенного на территории экологической тропы.

  При изучении состояния участков лесных культур на территории экологической тропы большую помощь школьному лесничеству оказала инженер охраны и защиты леса Воробьева Л.В., а представил работу ученик 11 класса Виноградов Никита.

Работы были отмечены грамотами победителей и призеров.
Работа по изучению ядовитых растений заняла второе место в региональном этапе конкурса юных исследователей окружающей среды в номинации «Ботаника и экология растений».

Работа по изучению участков лесных культур направлена на региональный этап конкурса «Подрост».

  Команда школьного лесничества «Зеленая волна» в составе Виноградовой Анастасии, Неизвестных Анастасии, Княжеской Кристины принимала участие в областном слете школьных лесничеств и заняла 2-е место.
Информация о школьном лесничестве представлена в сборнике, выпущенном ГБУ ДО «Областная станция юных натуралистов».

  Выставка, рассказывающая о работе школьного лесничества «Зеленая волна» и реализации проекта «Экологической тропы «Вышневолоцкое лукоморье» была представлена на областном торжественном мероприятии, посвященном  Дню работника леса.
 В перспективных планах школьного лесничества:
· благоустройство дендрологического участка на территории Экологической тропы «Вышневолоцкое Лукоморье»;

· охрана и привлечение полезных насекомых, зверей и птиц, проведение биотехнических мероприятий;

· выявление и охрана редких растений, животных, птиц, памятников природы; 

· проведение фенологических наблюдений; опытническая и научно-исследовательская работа; 

· дальнейшее проведение экскурсий и природоохранных акций с   обучающимися учебных заведений города и района; 

-  проведение экологической смены в оздоровительном  лагере «Чайка» 
